

斜沟煤矿

## 小过滤器发挥大作用

在掘进生产中,锚杆机和风煤钻堵塞的情况时有发生,因缺乏专用清理工具,清理后管路内部仍会存在煤渣、铁锈等污物,这些污物进入锚杆机及风煤钻后,会导致设备受损。

为突破这一难题,斜沟煤矿综掘五队技术骨干设计并加工出一种过滤器,将其安装于掘进工作面的迎头风水管路端头中。此过滤器为一段200毫米长的镂空短管,其粗细正好可容纳4寸管,短管内部放置了市面上常见的钢丝球。当风水管路中的杂质抵达迎头风水管路端头时,大铁锈及煤块会被过滤器的第一层所拦截,而小铁锈及小煤块等污物则会在第二、第三层过滤网处被钢丝球拦下。

此项小改小革在减少设备故障、提高生产效率和节约成本方面有着明显效果,并且日常维护简便,仅需在延接管路时将过滤器取出冲洗后即可复用。

●郭保保

官地选煤厂

## 强管理重考核 打造“六型”班组

官地选煤厂以打造“安全型、高效型、质量型、学习型、创新型、和谐型”班组为目标,持续提升班组“安全管理能力、现场执行能力、岗位辨识能力、团队协作能力、全员安全意识能力、成本控制能力”,实现班组管理工作制度化、规范化、标准化,有效提升职工队伍整体素质。

该厂根据实际修订完善《官地选煤厂班组建设管理办法》,建立健全管理考核办法,设立班组建设工作专项资金,定期考核,选树优秀人员进行表彰奖励,采取当月考核、当月兑现的方式。建立健全班组长激励机制,将6S现场管理纳入每月班组考核,定期开展安全自检自查,建立安全隐患台账,及时制定整改措施,确保隐患闭环管理。每月厂抽调专业人员对各车间(中心)对班组进行考核打分,每月评选出优秀班组,每季由厂选拔出优秀的“六型”班组。

通过开展“六型”班组建设,丰富和充实了班组建设的内涵,增强了班组的凝聚力和战斗力。

●阎慧荣

东曲矿

## 全覆盖检查力保平稳度汛

4月22日,东曲矿开展雨季“三防”安全专项检查。

检查组对矿区防汛重点单位、要害场所进行了现场全覆盖检查。

该矿要求,要加强安全巡视、隐患排查,确保重点场所每天双岗值班,重点部位每天巡视,特殊时段专项巡查,定期组织全面排查,并做好资料收集归档。要制定有效的防范应急预案和措施并落实到区队、车间、班组,将任务分解到现场,层层压实防汛职责。要完善防汛管理制度,加强应急救援队伍建设,备齐防汛物资,扎实开展好雨季“三防”应急演练,力保平稳度汛。

●邢艳丽

(上接1版)引导广大职工养成良好的工作习惯,把防护工作做到位,把自身健康维护好,通过大家的共同努力,继续为山西高质量发展作出应有贡献,为能源保供再立新功。

活动中,省总工会向官地矿送上职业病防治慰问金和慰问品。

随后,梁敬华一行来到官地矿职工赵福家中慰问。梁敬华详细解了他的工作与生活情况,充分肯定了他扎根一线、奉献自我的拼搏精神,感谢他为企业作出的贡献。梁敬华表示,工会是职工之家,是职工的坚强后盾,要多方面关心职工生活,帮助解决实际问题,让广大职工真切感受到工会大家庭的关爱和温暖。

●温洁

## 南岭煤业成功入选山西省绿色矿山创建名录

近日,从山西省自然资源厅获悉,南岭煤业成功入选山西省绿色矿山创建名录。

近年来,南岭煤业始终树牢“绿水青山就是金山银山”的发展理念,秉持安全和环保并重的原则,坚持将绿色发展贯穿于安全生产和经营管理的全过程各方面,持续以绿色矿山建设为抓手,不断推进企业向绿色、智能、安全、高效发展。

针对绿色矿山建设6大项、95

小项的工作要求,南岭煤业从矿区环境、资源开发、资源综合利用、节能减排、矿区生态环境保护等方面入手,建成投用了封闭式储煤棚和矸石棚,从源头上解决煤尘污染问题;实现了矿区生活污水处理系统提标改造,满足环保要求;新建了智能洗车平台,降低了空气污染;全面绿化了矿区空地、边坡,增加了矿区绿色覆盖率。通过采取一系列绿色发展建设的措施,南岭煤业坚定不

移走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,交出一份底气十足的“绿色答卷”。

同时,南岭煤业还利用LED屏幕、展板、海报、主题班会等方式大力宣贯生态环保和绿色发展的理念,积极号召广大职工参与到保护环境、践行生态理念的行动中,营造了“人人关心环境保护、人人参与生态文明建设”的良好氛围。

●王谦 张瑜沛

## 镇城底矿：春季检修忙 安全有保障



为进一步强化供电系统安全管理,消除事故隐患。4月17日、18日,镇城底矿对工业广场35KV变电站一回路、二回路进行分段停电检修。

检修过程中,各作业人员严格执行停电检修“两票”制及停电、验电、放电、挂临时接地线、登高作业等安全措施,并对每项作业安排监护人员进行现场盯防,不放过任何一个细节,确保春季检修工作安全顺利完成。

此次检修提高了矿区供配电系统的可靠性,为安全生产奠定坚实基础。

●杨敏

西铭矿

## 安全行为治理初见成效

今年以来,西铭矿严格落实行为治理“十项制度”,坚持重点在现场,核心在一线,持续推行安全行为治理,通过加大对日常违章的现场纠察、审核、通报、分析、整治、培训,夯实安全生产根基,确保“本质安全型”矿井建设高标准、高质量推进。

西铭矿创新管控办法,制定下发了《西铭矿工序验收、循环制约管理规定(试行)》《西铭矿井下风险区域安全警示管理规范》《西铭矿视频监控系统“四级筛查”及特殊信息处置工作方案》《关于开展“本质安全型”建议征集工作》等文件,创建方案细则,明确目标责任,列出任务清单。该矿还要

求各队组关口前移、重心下沉,定期召开行为治理专题会,查漏洞、补短板、提升基层队组治理效能,将各类苗头性、倾向性问题消灭在萌芽状态。

该矿结合“五环操作法”,突出井上下职工操作过程中的站位管理;由现场安全员、当班跟班队长、班组长及验收员对现场正规循环进行验收,提升正规循环作业标准化管理水平,做到作业过程中“有意识的停顿”;在井下各风险点拉警戒线、悬挂安全警示牌,警示和提示现场作业人员。

该矿每周对井下11个重点环节进行全覆盖检查,对日常发现的违章行为通过视频截取、图像抓拍

的方式进行通报,并将违章视频直接发送到基层队组,要求队组圆班通报批评,让违章行为无处遁形;在全矿征集“本质安全型”建议,提升岗位安全风险防范能力,做到安全管控“双保险”。通过这些抓手,该矿1-2月份违章总量同比2023年同期下降121起。

下一步,西铭矿将深化杜邦安全管理理念和精益安全管理,持续推进行为治理工作基础,创新安全管理工作,助推企业高质量发展。

●卢丽峰 胡丹

聚焦安全

## 实施“六大行动” 推动高质量发展

(上接1版)要贯彻“新八级工”晋级体系、用好“三通道”互通渠道,重用德才兼备之人,形成汇聚四方英才、人人尽其才的良好局面。

开展民生改善行动,建设品质生活型企业。在改革发展进程中,要维护职工利益和权益,让职工共享企业高质量发展的硕果。要持续

做深做实“我为群众办实事”活动,改善作业环境、降低劳动强度、减少职业病危害,稳步提高职工的生活环境,丰富职工文体活动,不断满足职工“我要健康”的内在需求。

鹰击天风壮,鹏飞海浪春。深入实施“六大行动”不仅是管理理念的一次深刻革新,更是新焦煤高质

量发展战略在西山煤电的具体体现。安全是基石,管理是核心,产业是支撑,创新是动能,环保是底线,民生是根本。让我们积极投入“六大行动”,戮力同心,砥砺前行,在新焦煤加速建设世界一流炼焦煤企业的征程中,争当高质量发展窗口示范排头兵。